

# 谋新篇 开新局 启新程

## 崇明区召开“三走三听”大走访调研动员部署会

□ 记者 盛赛丹

**本报讯** 12月9日下午,崇明区“三走三听”大走访调研动员部署会在区会议中心召开。区委副书记、区委“三走三听”大走访调研领导小组常务副组长李峻出席并讲话。区委常委、组织部部长,区委“三走三听”大走访调研领导小组副组长陆志斌作工作部署,会议由区政府党组成员、区委“三走三听”大走访调研领导小组副组长徐慧泉主持。

会议指出,要深刻认识大走访调研的重要意义。要运用好、发扬好调查研究这个传家宝,坚持不懈深入基层、深入企业、深入乡村,提高联系服务群众的自觉性和主动性。要始终站稳人民立场,了解和掌握基层实际情况,

努力让在崇明的每一个单位、企业、群众,都能得到更多获得感、幸福感、安全感。要通过大走访调研,进一步解好生态发展、营商环境、乡村振兴的新课题,朝着区第二次党代会提出的奋斗目标不断奋进。要在巩固换届成果的基础上,进一步强思想、提能力、转作风,以实干实绩实效答好新征程答卷。

会议强调,要充分发挥各级领导干部的主体作用。要从“三走三听”中增强干事动力,坚持零距离、心贴心,真诚倾听基层呼声,真实反映企业建议,真情关心群众疾苦,身入心更入。要推动活动融入日常、抓在经常,建立健全联系服务群众长效机制。要以上率下作好表率,在难题难关面前敢闯敢试,在化解风险一线斗争历练,在正风肃纪路上锤炼筋骨,从“三走三听”

中练就过硬本领。要俯身向下真干、凝心聚力实干、比学赶超敢干,主动与困难群众、老党员老干部结对子,与企业家、农民交朋友,凝聚共驻共建、互联互动的共识,从意见建议中,不断寻求改进工作的思路方法,从“三走三听”中锻造过硬作风。

会议指出,要把问题导向贯穿走访调研全过程。准确发现问题,聚焦“有没有、做没做”,做得“好不好、优不优”,在开新路、促发展、树标杆上找不足、找差距,促进各项工作提质升级跨越。要科学分析问题,把问题放到更高站位更大视野中去认识思考,通过对个别地方、个别单位、个别典型“解剖麻雀”,从中把握新特点,找出新规律,采取新手段。要着力解决问题,让单位、企业、群众能立竿见影看到变

化、得到实惠、感到满意。要强化制度保障,坚持一手抓整改、抓落实,一手立规矩、定制度,建立健全具体细致、标准化、可执行的规章制度。

会议强调,要切实加强大走访调研的组织领导。领导小组及其办公室要全面负责,认真谋划,精心组织,扎实有效推进。各专项工作组要履行好牵头负责的责任,每个阶段步步衔接,具体工作落实到位。各单位要把“三走三听”作为重点工作,纳入下阶段整体工作部署。要采取多种方式,抓督导、重实效。要把走访调研与党史学习教育结合起来,与抓好当前工作结合起来,与奋进新征程、建设新崇明结合起来,真正把走访调研激发出的工作热情和进取精神,转化为推动新一轮高质量发展的强大动力。

## 致敬劳动者 建设新崇明

**本报讯** 12月7日下午,由区总工会主办的“致敬劳动者·建设新崇明”暨2021年崇明工匠、最美崇明劳动者事迹宣讲会在风瀛洲剧场举行。区委副书记李峻,区人大常委会副主任、区总工会主席张建英,副区长张秩通,区政协副主席袁刚出席活动。

在推进崇明世界级生态岛建设过程中,全区各行各业的劳动者立足岗位、勤奋敬业,涌现出了一大批先进集体和个人。2021年崇明共获评全国工人先锋号1个,上海市五一劳动奖状4个、上海市五一劳动奖章5人、上海市工人先锋号4个,会议对获得荣誉称号的先进集体和个人表示祝贺,并号召全区广大劳动者要以先进集体和个人为榜样,奋勇争当新时代的奋斗者。

会议授予刘裕等10名同志为2021年“最美崇明劳动者”、邓诗芹等12名同志为2021年“奉献花博最美崇明劳动者”、马娟等10名同志为2021年“最美崇明劳动者”提名奖;命名王劲松等10名同志为2021年度“崇明工匠”,王立冬等10名同志为“崇明工匠”提名奖。

现场,荣获市工人先锋号的上海冠华不锈钢制品有限公司研发部,市五一劳动奖状的上海长兴海洋装备产业基地开发有限公司,市五一劳动奖章的集体和个人的事迹被搬上了舞台,基层劳动者们不懈奋斗、不断突破的风采赢得了现场的阵阵掌声。□记者 朱卓君

## 充分发挥审判职能 积极参与基层治理

**本报讯** 12月8日下午,区人民法院召开新闻发布会,对服务保障崇明实施乡村振兴战略情况(2020年11月-2021年11月)进行了通报,并发布典型案例。这也是区人民法院首次通过互联网直播的方式同步召开新闻发布会。

据了解,2020年11月至2021年11月期间,区人民法院紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,充分发挥审判职能,积极参与基层治理,努力回应乡村群众民主法治的新需求、新期待,着力为崇明实施乡村振兴战略提供强有力的司法服务和保障。

据介绍,过去一年,区人民法院不断巩固扫黑除恶专项斗争成果,严厉打击危害乡村安全犯罪。加大涉农职务犯罪惩治力度,推进基层“微腐败”治理;进一步优化环境资源审判机制建设,积极开展环境资源案件“三合一”审判,受理各类环境资源案件787件,审结832件;区人民法院持续优化营商环境,审结商事案件2088件;受理民事案件10183件,审结10085件。区人民法院着力发挥人民法庭优势,人民法庭共审结案件7451件,其中调解撤诉结案为5297件。推进驻村(居)法官工作室建设,提供上门服务162件次,协同参与基层矛盾化解9件次。

此外,区人民法院还完善便捷诉讼服务,为乡村群众提供一站式,“全方位”的诉讼服务。

会上,区人民法院还发布了6起服务保障崇明实施乡村振兴战略典型案例。这6个案例涉及固体废物污染责任纠纷、土地承包经营权纠纷、排除妨害纠纷等多个方面,区人民法院在这些案件的审理中,对疑难复杂问题作出了清晰的法律回应,对“乡村振兴”战略实施中的司法需求给出了清晰的政策反馈。

采访中,区人民法院党组成员、副院长陈斌表示:“今后,区人民法院将继续聚焦目标任务,坚持问题导向,不断提升区人民法院服务全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的能力水平,切实促进崇明农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,努力为司法服务保障崇明实施乡村振兴战略作出新贡献。”□记者 沈俊

## 全力满足群众法治需求

### 区司法局积极探索“新时代文明实践+公共法律服务”模式

□ 记者 沈俊

日前,由区司法局组织的普法志愿者来到新河镇新源居委会开展法治讲座。期间,志愿者们为群众答疑解惑、讲解法律知识,得到当地群众的好评。

近年来,区司法局积极整合司法行政系统资源,以法律服务志愿者为依托,把新时代文明实践与普法宣传、公法点位建设、人民调解等公共法律服务相融相促,扎实有效地开展各种实践活动,打通教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

#### 夯实法治阵地建设

今年1月至今,区司法局多次组织法律服务志愿者团队,在全区开展法治宣传活动,通过法宣早市、法治讲座、法治文艺演出等形式,推动法治宣传进乡村、进社区、进校园、进机关、进企业、进公共空间等。期间区司法局注重在法治宣传教育活动中瞄准百姓需求、回应群众关切,加大与群众生产生活关系最密切的法律法规宣传力度,以法治助推新时代文明实践工作。

在做好普法工作的同时,区司法

局切实将公共法律服务点位建设融入乡镇新时代文明实践实体平台建设,积极满足群众的法治需求。截至目前,本区已形成“1+18+357+X”的四级公共法律服务平台架构,包括1个区级公共法律服务中心、18个乡镇公共法律服务工作站、357个村居公共法律服务工作室。

今年以来,区司法局积极推进“公证最多跑一次”便民措施,并推出“我为群众办实事”十条具体措施。2021年前三季度,共办理公证1011件,70%以上当事人选择通过邮寄方式送达公证书,切实让当事人少跑腿。

#### 调解服务“送货上门”

“今年9月,我和邻居发生了纠纷,还好镇调解委员帮忙做工作,化解了彼此的矛盾。”谈起前不久镇上调解员为自己与邻居化解纠纷的事,港西镇村民陈某满是感激。

原来,陈某和黄某都在自家宅基地四周的自留地上种植一些农作物。今年9月双方因界址及农作物的种植范围发生激烈争执,最终陈某向该镇调解委员会寻求帮助。在陈某求助的

第二天,镇调解委员会便安排了调解员前往陈某、黄某家,为他们调解纠纷。最后,经过现场反复勘察,摆事实,讲道理,以及调解员苦口婆心的劝导,双方终于达成一致意见。

据了解,区司法局围绕“老、小、旧、远”问题,今年以来,发动全区人民调解员为孤寡老人、中小学、旧区改造基地、农村(社区)上门提供纠纷调解、法律咨询等服务。全区人民调解员以维护群众合法权益为目标,以基层困难弱势群体为重点,以健全完善工作机制为抓手,开展各类上门法律服务活动。截至目前,服务孤寡老人、中小学、旧区改造基地、农村(社区)524个,上门服务1054次,化解矛盾纠纷340件,提供法律咨询服务855件。

#### 专业团队服务花博

为助力第十届花博会成功举办,区司法局在花博会期间开展了“花开海岛,调和万家”花博会志愿服务。区司法局通过统筹资源,在花博调解中心建立起了由50余名优秀调解员和律师组成的志愿调解团队,并根据工作区域、业务量等进行排班,确保

人手充足配置合理。花博会期间,该团队与园区相关部门建立工作衔接机制,探索建立保险理赔对接、小额纠纷快调、纠纷到场处置等工作制度,及时、快速、高效调处化解花博会相关矛盾纠纷。该中心受理和调解成功37件民间纠纷,纠纷金额涉及68万余元,调解成功率100%。

#### 开辟维权绿色通道

今年,区司法局还积极开展“法援惠民生,法映夕阳红”老年人专项维权行动,引导辖区老年群体了解掌握法律援助申请途径,并针对高龄、患病、失能等行动不便的特殊老人,启动预约上门服务机制,为其上门提供申请手续办理、案件调查取证等各项法律援助服务。

期间,区司法局充分发挥区级公共法律服务中心和各乡镇法律援助工作站“法律援助窗口”作用,将老年人列为重点服务对象,开辟老年人维权绿色通道。截至目前,共办理老年人法律援助案件273件,上门为行动不便的老人提供法律援助服务33次,接待老年人法律咨询902人次。

## 首批崇明盆装水仙即将上市

□ 记者 范立 摄影 方天扬

### “量身定制”接地气 党课送到“家门口”

**本报讯** 近日,建设镇社区党群服务中心开展“‘屋里党课’连民心,网格党建‘邻聚力’”系列党建活动。

活动中,建设镇社区党群服务中心通过广泛收集各职能部门资源,制定资源清单,向该镇49个网格党群服务点进行配送。“群众的需求在哪儿,党的服务就延伸到哪儿。”相关负责人表示,希望以“订单式”服务开展百姓爱看、想听、主动参与的党史宣讲活动以及各类课程,满足群众多样化需求。

据悉,资源清单涵盖党建知识、手工制作和文体教学三大类,有《知党史 感党恩》党课宣讲、红歌教唱、书法教学等课程。个性化定制的党史学习教育“菜单”,让百姓大饱“口福”:“在家门口就能听党课、唱红歌,我们的心很激动。”

此外,镇社区党群服务中心还开展了党员志愿者早市活动,为百姓提供理发等便民服务。□记者 季佳倩



▲ 工作人员在将水仙球装入盆中

亩。此外,品种也增加不少,已超过50种。“为了进一步丰富水仙品种,做大水仙产业,今年,我们合作社从交大农学院引进了一些新的水仙品种,‘上农’系列和‘花岛’系列,刚种下地,到明年2月底,就能看到这里成片不同品种的水仙。”

施豪介绍,在做大产业的同时,合作社今年还建立完成了崇明水仙非遗文化展示馆,未来将对外开放。“希望通过这个平台,让更多人走近崇明水仙,了解崇明水仙历史和文化。”